浅谈运营大客车的融资租赁

新国线运输集团有限公司原副董事长  解重庆

“租赁”大家都不陌生，古今中外皆有之。简单说：承租者从出租人手中租来某种东西使用，并向出租人按双方的约定付租金。融资租赁，是指出租人与承租人约定，出租人根据承租人对融资租赁物件或者出卖人的指定，购买融资租赁物件，并提供给承租人占有、使用；承租人依法使用融资租赁物件，并向出租人支付租金；租赁期满时当事人可以续租，留购或者返回融资租赁物件的商业活动。但不限于直接租赁、回租赁、委托租赁等形式。融资租赁的显示意义在于: 很好解决了制造商的销售、银行信贷回款、使用者的融资和使用成本之间的关系，并降低各自的风险，所以融资租赁业在发达国家中得到很迅速地发展，形成了规范有序的融资租赁市场。如在美国有三分之一的动产的产权都在租赁商手中，有许多生产经营企业的设备、生产线、大型建筑机械、发电机组、飞机、轮船、火车等交通工具都租来的，使之生产经营成本日趋合理化，实现利润最大化。在国内融资租赁刚刚起步，有许多生产经营者也开始从租赁商手中融资租赁生产设备和运输工具。但是，目前我们公路运输企业的运营车辆，尤其是大客车很少是租来的，绝大多数是运输企业自行贷款购置的，造成折旧摊销、维修成本不合理和贷款购车困难和尴尬。我们从事长途客运和旅游包车的车辆，能否通过融资租赁的方式来解决运输企业（个体经营者）购车按揭的困难是值得深入探讨研究的。

购车者、银行、制造商之间的尴尬：

1、购车者（运营企业，个体承包经营者）面临购车的尴尬

随着高速公路的迅猛发展，交通运输（城市公交）的发展及客运市场竞争的需要和运输企业资质认证的要求，客运企业需要更新大量的客车，高档、豪华的大客车这些车辆的价格不菲，对于由计划经济转向市场竞争经济的国营运输企业就面临着资金困难的局面。通常是通过保险公司担保银行按揭贷款，或向制造厂家做分期付款；再者自筹资金（或借高利贷）来解决购车资金的困难，给运输企业带来许多尴尬。出现了借不到长期资金，短款长用，还旧借新挤占流动资金，现金流不配的困惑。尤其在出现个别代理商以假购车合同骗保套现的诈骗行为后，加大了保险公司的担保风险，导致保险公司退出购车担保业务。银行为降低信贷风险，大大提高按揭贷款的门槛，压缩贷款额度。靠贷款购车就更困难了，借款购车负债比率突升，财务结构不合理，税负不均衡，资金占压。向制造商分期付款购车，紧俏车型，定货难于成交。前几年，大小金龙、宇通、安凯等都是现款提车，根本不做分期付款。由于地方交通法规限制，车辆专线专用，不能交替轮换，有些车辆利用率太低，国有企业的折旧政策僵硬，面临折旧负担过重，运营成本过大，无法实现交通部要求的公车公营、集约化经营方式。只能采用单车承包和线路承包经营的方式，把某些经营风险转嫁给个体承包者。个体承包者为了降低成本获利润，出现站外拉客、宰客、倒客、双超等违规的经营行为，给交通安全行车造成极大的隐患。

2、银行购车贷款中面临风险陷阱

银行为运输出企业（个体经营者）购车贷款活动面临风险陷阱主要有以下几方面：

1）对需要贷款企业的财务状况无法进行真实的考核，尤其企业的诚信度更无法映证。如果要对上述问题进行考证，除手续繁琐之外，其成本非常之高，若对小额贷款，银行花这么大成本进行调查，根本不划算，所以小额贷款就不愿意做。

2）由于有些企业经营不善，或市场变化等某种原因（如03年的非典）企业就失去偿还能力，给银行形成大量坏帐、死帐。

3）第三方担保难于取保，关联担保而形成信用陷阱，无车辆控制能力。车辆抵押担保无所有权。处置手段单一（一般拍卖）车辆变现受偿率极低。

4）尤其保险公司撤出购车担保业务之后，银行就更加难做，实在要做购车按揭贷款，银行不得不采取压缩贷款比例，提高偿还比例：逼得制造商与银行、购车单位签订车辆回购联保合同等手段严格控制负债比例，避风险。使之难于满足客户集中购车的资金需求，造成客户流失。就这样，骗保、骗贷款的案子屡见不鲜，银行陷入“贷款找死，不贷等死”的尴尬局面。

3．客车制造商供应商的危机处境

随着高速客运，城市公交的发展，国内客车制造业得到飞速发展，许多新型汽车制造企业像雨后春笋一样迅猛崛起；短短的几年内全国涌现出近百余大小客车制造企业，带动许多相关产业的发展，各地方也把客车制造视为该地区的新的经济增长点。各地政府出台政策扶植客车制造业的发展，使国内大客车产量逐年翻倍增长，象宇通、金龙、金旅形成年产近万台的生产规模。西沃、安凯、桂林大宇、广州五十铃、亚奔、申沃等合资企业在国内占有相当大的市场分额。金华尼奥普兰、盐城中大、深圳五洲等民营均注重资发展客车制造业，并得到当地政府特别关照。从而逐步形成客车供大于求的市场局面，由卖方市场逐步过度到买方市场；客车制造商面临激烈的市场竞争局面，把客车制造商推到了进退两难的境地:

价格大战导致利润压缩，有的为了抢市场争取客户，甚至于低于成本价销售，卖一台亏一台，卖得多亏得多。

分期付款或以租代售，必须要有雄厚财力做后盾，否则使之财务状况恶化（一般为3~5年分期付款，有的推出零首付），造成卖得越多欠帐越多。销售方面：年年有应收款收不回来。生产方面：资金周转失灵，材料欠款债台高筑。经济纠纷案逐年增长，财务费用成本猛增。

协助用户向银行按揭贷款，必须承担车辆回购担保的风险，一旦用户不能偿还银行贷款，制造商必须执行车辆回购担保的条款，负其“连带责任”。就是把用户的车收回来，在大客车二手市场没有介入的情况下，又能把车卖给谁？又能卖多少钱？

为了抓市场商机，上经营规模、研发、技改需求大量资金，目前国家环保排放标准在提高，达到欧Ⅱ，欧Ⅲ标准；安全可靠性，高科水平的要求越来越高，造型越来越新颖；没有足够的人力、财力是不可能实现的。拿不出符合国家标准和客户需求新车型，将失去更多的市场，企业的生存就受到威胁。用业内人士的话讲：“不分期付款销售等死，分期付款销售找死”

综上所述，难道我们运输企业、银行、制造商们都在等“死”，或找“死”吗？不！决不会等“死”或找“死”。“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”。现代租赁市场，会不会给我们带来转机呢?

二、融资租赁是对购车融资方式的创新

融资租赁与租赁融资的词义解译上无实质区别，这种创新，用专家话来解释“不仅在各市场主体之间实现新的权责利平衡，为客户提供了新的融资方法。而且成为交易主体配置资源，均衡税负的理财工具。”

融资租赁的几大特征：

调整交易各方的权责，我选（车型），你付款，质量厂家管。你的资产，我租用。租用资产，必交租金。想要所有权，租金要付清。

所有权与使用权的分离，租赁资产不属承租人的破产财产。

承租人行使租赁物的购车选择权。出租人承担租赁物的付款义务。

产品质量瑕疵责任，由制造供应商直接对承租人负责。

融资租赁是购车融资方式的创新。

解决了运输企业（个人经营者）购车融资困难，理顺了购车方的购车融资的渠道，使运输企业不要为购车融资困难而犯愁。

由于租赁公司一条龙配套服务，简化了车辆管理秩序，减少车辆管理成本，减少闲置车辆的折旧摊销，有效地降低了运营成本。

对承租人（运输企业）的好处主要体现以下几个方面：

经营租赁融资，保持合理负债。

收入支出匹配，均衡企业利税。

减少支付压力，改善现金流量。

追求服务便利，避免资产损失。

资产变现筹资，企业滚动发展。

租赁营销是对客车销售模式的创新

租赁营销主要对象是租赁公司，而不是各个分散的运输企业。只要有生产符合市场需求的新车型，直接卖给租赁公司，为客户做好销后服务就可以了。制造商在销售方面可减少了大量差旅费、公关费、广告费、投标费，从而大大降低了销售成本。并且大大畅通了销售渠道，实现大批量销售，扩大了销售。同时也增加了配件的供应。

资金回流、实现利润都有了保障，使财务状况有了改善进入良性循环，提高了企业的融资能力。

有效地规避了为客户按揭贷款，做车辆回购担保和客户分期付款资金难以回笼的风险。

有利客车制造商的新品开发，扩大生产规模（有大批量订单，当然就要扩大生产规模），新市场的开拓；使企业进入研发、生产、销售、生存、发展的良性循环。

租赁融资，是银行资金配置的新渠道

租赁公司的出现，成为制造商、银行、运输企业三者之间中介和桥梁，顺畅了金融机构与提供服务对象的渠道，降低了信贷放款的风险。给银行带来直接好处: 

银行放款的对象是租赁公司，而不是千千万万不同的用户。专业租赁公司可以成为银行购车的批发转贷（租）机构，分散对客户（运输企业）直接信贷的风险。

与租赁公司的（经营范围）互补，满足客户租赁要求，介入资产业务。

租赁债权以真实的交易和以车辆为载体，资金不易被挪用，银行的帐户监管和结算服务可以有效控制资金的使用及贷款风险。

银行与租赁公司合作，对购车贷款采取先租后贷，先贷后租，租贷结合，租贷债权代理的方式，既给客户合理的用款期限；又有利于提高银行资金的流动性。

总之，通过融资租赁的方式，大大减少了银行的信贷风险。银行可以有力地支持租贷业的发展和交通运输业的发展。

三、银行按揭购车方式与融资租赁购车方式的比较

银行按揭                      融资租赁          
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本质意义上的区别对比

	
	银行按揭
	融资租赁

	财产权
	财产权属于银行
	财产权属于出资人、租赁公司

	资产权
	资产权属于用户
	资产权根据会计原则，做不同处理


注：财产权：即物权、所有权

    资产权：会计意义上的财产权、固定资产

风险处理方式的区别对比

	
	银行按揭
	融资租赁

	车辆财产权的实现
	经济纠纷，法律诉讼等方式，收回产权，制造商回购
	实质是租赁，租赁公司有绝对权利收回车辆，否则可按刑事案件处理，产权控制硬，易收回

	车辆资产权的财务处理
	制造商已做销售入帐，财务税收处理难

用户已提折旧，财务处理难
	体现为租赁公司应收帐款财务处理


从上述比较而知，租赁的功能从单一的融资功能向金融服务、资产管理、理财服务等多方面的增值服务的功能演变，就形成了现代租赁业。不应仅仅限于承租人和出租人两方，而应将供应商及银行都结合在一起，互惠互利达到“四赢”的效果。

四、实现运营车辆融资租赁的探索：

通过对比融资租赁购车要比银行安揭购车优越得许多，有利运输企业的经营和发展，并能达到“四赢”效果。

实现融资租赁购车这一方式的最重要的机构就是租赁公司，其最大的优势在于它能实现中央集中采购和中央统一结算。从而降低经营及管理费用，提高透明度,改善管理信息系统,还可谈判争取大宗购车的折扣等。如果以经营性租赁模式，还可以改善客户的财务表现，从而要包括采购，车辆管理，成本控制财务结算手续，税收以及信贷等各个方面，同时满足了客户的需求。只有租赁才可能提供这样一揽子的服务。所谓“四赢”就通过这样的一揽子服务实现的。以飞机租赁为例：据统计目前国内拥有600多架干线飞机，其中约75%共400多架是通过租赁方式从国外引进的，大大促进国内的民航业的发展。设想一下：我们交通运输业也采用融资租赁和经营租赁方式来经营长途客运，旅游包车、和城市公交会是怎样的状况呢？

目前各运输企业都独立向客车厂按直接购车一次最大购车量也不会超过二、三十台。城市公交可能会多一点，经过一番讨价还价也不会拿到多少折扣，买三、五台车的个体经营者就不要谈什么折扣，必须全款提车。如果一家有实力的租赁公司，把全市或全省所需车辆集中起来统一采购，那就上百辆或是几百辆形成批量采购，生产厂家对这样的大客户，那就要另眼相待，特别重视。厂家从批量采购发动机到底盘等零部件，重新组织大批量生产，成本会降低，那么这批车的折扣就会很高。租赁公司将这批车高于批发价，低于零售价，分别租给各个运输企业。这样，运输企业会得到很多实惠，降低了运营的直接成本。

目前中小运输企业向银行贷款十分困难，通过直接融资租赁解决了贷款困难的问题，只要每月向租赁公司付租金就可以了。租金每月可以按直接进入成本。

可以合理调配运营，是车辆利用最大化，减少了车辆闲置。有效地把不适合跑长途线路的车辆，由租赁公司整容后，转租给旅游包车公司和短途运输公司，或直接进入二手车市场，做到物尽其用。

一些具有一、二级资质的大中型客运公司可以联合起来，可联合一些客车生产厂家和投资公司共同投资。组建以省级为单位的租赁公司，以银行为后盾开展业务，为本省内大中小（乃至个体经营者）客运企业、旅游业、城市公交提供租赁融资和经营租赁服务。

这是一种新尝试，搭一个融资租赁的市场平台，形成一个以租赁为纽带的，联系制造供应商、银行、保险、租赁、用户的新式产业链。这个产业链将有效支持了客运业、旅游业和城市公交的发展。交通运输发展了，又支持客车制造业、银行、保险的发展，使大家都进入了良性循环。一举几得，何乐而不为之。在这个新兴的产业链中，租赁是关键词。

发展我国营运客车车辆融资租赁需要更多的支持:

我国租赁业已经在国内悄然崛起，将形成个朝阳产业，得到政府和全国各界，海外投资者的关注。可喜的是今年全国人大已委托有关部门起草《融资租赁法》草案在中国第二界中国租赁业论坛会上讨论。可见国家对发展融资租赁业是高度重视的，但营运大客车的融资租赁，在国内基本上是一个空白；不同于飞机，中国巨大的租赁市场一直被GE（通用电气）、ILFC（国际金融租赁公司）、CIT、GATX等国际巨头所垄断，它有着广阔市场和发展前景，谋求发展的大好契机。发展我国营运性客车融资租赁，需要有志于该行业的仁人志士的努力之外，更需各级政府，政策、财力、人力等各方的扶植和支持。

需要银行、保险公司、信托公司、基金机构、和民间投资者的支持，把他们都引进到租赁结构中；采用杠杆租赁公式，使客车租赁公司可以利用他们的资金共同开展项目。

政府出台相关政策和管理条例，培育和营造市场环境，鼓励客运企业租车经营。如：各省公安车辆管理部门给大客车专设车牌号（一看就知道是从事运营的租赁大客车，象出租车一样。）运管部门打破省内地区界限，只要省内上有租赁牌号的安全可靠的大客车在全省各地市县都可以发放给运输许可证，不受地域限制。这样有利车辆调配和合理使用。并且规范运营车辆租赁业的市场行为，使其向有序健康的方向发展。防止“一放就乱，一抓就死”的现象出现。

政府给予相应的税收优惠鼓励政策，尤其给予出租人和残值投资者（有可能是承租人或二手交易市场）税收优惠，从折旧抵减中，获得好处。

希望有一批立志改革创新的仁人志士投入大客车租赁行业中来，培养和从国外引进一批这方面的人才，发展中国运营性客车租赁的事业。

希望全国人大能快出台适合中国国情的《融资租赁法》，使我们的客车租赁也在法律的框架下起步和健康发展。

如何发展我国的运营性客车融资租赁，谈了一点浅薄不成熟的看法，只不过是抛砖引玉而已。可能许多欠妥错误之处，恳请诸位多多指正。目的在于：如何通过实现融资租赁的方式，发展我们的公路客运，旅游客运，城市公交。希望我们从事运输的朋友们转变传统经营观念和旧的租赁观念，共同设计研究和推广，真正适合运输市场新特点的、适合中国国情的、创新的运营性客车融资租赁新模式，使我国的交通运输也实现腾飞和繁荣！

注：本文引用的段落和观点出自以下几篇文章中：

全国人大财经委经济办公室副主任，李命志先生的《深入研究积极探索，加快融资租赁的立法步伐》。

国务院发展研究中心研究主任徐东华先生的《金融保险服务在汽车贸易中的作用》。

中国外商投资企业租赁业委员会会长姜仲勤先生的《外商投资租赁公司的主要业务模式》。

总共瑞宝合作有限公司总经理助理，西部金融租赁有限公司高级顾问，屈延凯先生的《完善发达的租赁实业，是国民经济可持续发展的运行基础》。

长沙中联重工科技发展股份有限公司设备租赁公司总经理刘盛群先生的《从租赁实践谈租赁理论》。

加拿大国际投资有限公司租赁业务总经理陈奕智先生的《扩展租赁定义，促进中国租赁业的发展》。

谨此表示谢意，若有不当之处，望请赐教。
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