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本文相关内容原载于2003年10月17日《国际金融报》第二版、《中国仲裁》2003年第10期
内容摘要：QFII制度引发的证券监管问题的特殊性在于“境外”和“机构投资者”两个方面。机构投资者多元化的金融集团背景使得分业监管的证券监管体制很难应对外资操纵证券市场、内幕交易等行为。由于QFII来自境外，如何克服监管法规的地域性与证券投资的跨国性矛盾是另一大难题。同时我国的QFII制度在证券投资限制、信息披露的监管方面还存在不足。我国应建立一种证券监管的协调机制、同时完善监管的具体制度。
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2002年11月8日中国证监会与中国人民银行联合下发了《合格境外机构投资者境内证券投资管理暂行办法》 ( 以下简称《办法》 ), 并自 2002年12月1日起施行。 QFII，即合格的境外机构投资者制度，是指允许合格的境外机构投资者，在一定规定和限制下汇入一定额度的外汇资金，并转换为当地货币，通过严格监管的专门账户投资当地证券市场，其本金和投资收益在外汇管制和相关法规管理下可能转为外汇汇出的一种市场开放模式。引进境外机构投资者投资于证券市场是要借鉴国外成熟的投资理念、优化境内证券市场投资者结构和促进国内证券市场国际化。

本文认为，就QFII的监管而言，涉及资本跨境流动监管和证券市场监管两个方面，由于资本的跨境流动均会涉及资本市场的监管，所以证券市场的监管才是个性所在。QFII在我国引发的证券监管问题和难题在于“境外”和“机构投资者”两个方面。进入我国的机构投资者大多具有多元化的金融集团背景，监管机关如何通过监管来化解外资操纵证券市场、内幕交易等行为，有效发挥投资者成熟的投资理念优势、优化境内证券市场投资者结构和促进国内证券市场国际化，这关系到实施QFII制度的目标能否实现；由于QFII来自境外，如何克服监管法规的地域性与证券投资的跨国性矛盾是另一大难题。现行证券法规和《办法》没有解决这些问题。本文拟结合我国证券市场现状，分析实施QFII制度给证券监管带来的问题并提出初步的完善建议。

一 QFII引发的证券监管问题
资本的天性是逐利的，QFII所关心的是满足资金来源国投资者的收益回报要求，这种强利益约束和驱动导致国外机构投资者有可能利用东道国在证券市场监管方面的漏洞和缺陷进行投机性的投资行为。同时，QFII有很强的资金实力，如果没有严格的监管,更容易出现欺诈和操纵市场的现象。而且，QFII如果能够通过操纵市场而获利,就没有动力成为“精明的投资者”和“积极的投资者”,更不会发挥其对于提高证券市场有效性和改善上市公司治理的作用，从而使得引入QFII的目的落空。
目前监管当局通过对QFII的资产托管人、交易委托人和资金汇出入限定等诸多要求，构建了证监会、外汇管理局、中国人民银行全面审慎监管，证券交易所和证券结算机构的交易、结算监管和托管商业银行、受托证券公司协助监督的全方位、多层次、分工合作的监管格局。同时《办法》中第四条 "合格投资者必须遵守中国的法律法规和其他有关规定" 将 QFII 纳入了中国全部法律法规的监管之下 ,综合形成了对 QFII 的监管体系。但QFII制度的引入，还是引发了不少问题。

问题之一：证券投资限制的监管存在漏洞。

首先，外资产业政策的监管存在不足。根据《办法》第20、21条，QFII投资证券的行业限制应符合《外商投资产业指导目录》（以下简称《目录》）的要求，而在持股比例的上限上统一规定为 10%和合并持有不超过 20% 的比例。这一规定使得《目录》中规定的限制性行业失去了意义。因为限制性行业只是规定外商不得控股，而对于一般上市公司欲达到控股程度，其持股比例至少在 30% 以上。所以，国家限制外商投资领域的产业政策在QFII制度上不能得到体现。

其次,关于A股投资比例的监管规定存在漏洞。《办法》规定,单个合格投资者对单个上市公司的持股比例,不超过该上市公司股份总数的10%；所有合格投资者对单个上市公司的持股比例总和,不超过该上市公司股份总数的20%。但是,对于一些流通股占总股本比例较小的A股来说,即使达不到上限,也可能实现对股票的操纵。在股权分割相当严重的我国市场,流通股在总股本中所占比例大致为35% 。平均来看,如果所持总股本的比例达到10%,那么就已经控制了约30%的流通股，这一比例已经足够操纵股价了。

问题之二：QFII境内证券投资引发了多元化金融集团的统一监管问题。
近年以来，国家陆续出台了《上市公司收购管理办法》、《外商投资并购条例》、《外资参股证券公司设立规则》、《外资参股基金管理公司设立规则》、《境外证券经营机构申请B股席位暂行办法》、《关于向外商转让上市公司国有股和法人股有关问题的通知》以及QFII制度等一系列的法律、政策，这意味着境外的产业资本和金融资本可以通过收购非流通股和证券投资两条渠道进入境内证券市场。同时，境外金融业混业经营已不可逆转，产业资本日益紧密地同金融资本结合在一起，出现了浑然一体的趋势。在这种背景下，一个外资主体就可能以两种不同的身份进入境内资本市场：以实业集团的身份受让非流通股，以机构投资者的身份申请QFII资格直接进入二级市场。目前，我国流通股与非流通股并存，非流通股的转让价格明显小于二级市场股价。由此可能引发弊端：

首先，外资操纵证券市场问题。由于QFII投资的股票通常受到市场投资者的追捧，在QFII正式获得批准之前，与QFII有关联关系的机构通过各种手段持有并控制目标公司股票，时机成熟后，借助QFII概念购买相关的股票，达到操纵市场、牟取暴利的目标。在亚洲金融危机中就出现了相当于QFII角色的金融大鳄做高和做空泰国股市、攻击香港股市与联系汇率的现象。因此，在利益驱使下，外资有可能操纵某些股票的价格直接从二级市场中获利；或者抬高股价，为上市公司在一级市场的再融资作铺垫，使和其有利益关联的上市公司控股股东获益。

其次，引发内幕交易问题。境内上市公司控股股东同二级市场上QFII机构存在利益上的关联，敏感信息可能会在境外集团内部非法流动，QFII机构通过优先获得某些信息提前在市场上作出反应从中获益，从而引发内幕交易问题。同时，QFII集团总部在境外，境内监管机构难以实现有效监管。虽然境外一些企业集团在相关子公司之间设立了“防火墙”，但其实际效果如何难以判断。而且，我国现行监管体制是分业监管，对于具有混业经营背景的QFII是难以有效监管的。

《办法》规定了中国人民银行、中国证监会、国家外汇管理局对于QFII实施监管，但在实践中三机构如何协调监管职责，有效监管QFII及其关联企业的产业和证券投资活动，综合防范QFII操纵证券市场、实施内幕交易确实是一大有待解决的问题。 

问题之三：证券投资中信息披露存在不够严格之处

《办法》规定的外资信息披露包括日常的外汇进出、月度收支情况、年度财务报告。但是这三方面信息披露共同点是：只披露资金进出和运作情况,不披露具体证券的买卖信息；只向证监会和外汇局报告,不向交易所和公众披露。从一些国家和地区的经验来看，由于机构投资者资金庞大,是影响市场的重要力量，通过每日公布QFII买卖超金额，投资者就可以轻易地了解QFII的动向。台湾地区的QFII制度规定,外资在月度和年度报告中均应披露买卖证券的详细情况,而且月报和年报均应向实施一线监管的交易所报告,并通过交易所市场网络对外发布，这样就保证了外资进出的透明度。 
问题之四：监管的属地性无法有效应对QFII的跨国活动。

首先，由于《办法》对托管人职责规定存在不明之处，使得当局监管QFII的域外活动存在困难。《办法》规定托管人应当履行的职责包括：为QFII开立人民币特殊账户；办理QFII的有关结汇、售汇、收汇、付汇和人民币资金结算业务，并保存这些纪录；向国家外汇局报告QFII资金汇入、汇出及结售汇情况；向中国证监会和国家外汇局报告QFII的人民币特殊账户的收支情况； 编制关于QFII境内证券投资情况的年度财务报告，并报送中国证监会和国家外汇局。但托管银行能否代表QFII行使证券持有者的权利：如参加董事会及投票、领取分红及投资对象清盘时，托管银行是否需要负责代为追讨，《办法》对这一切都没有做出明确规定，这给监管造成了一定的困难。我们知道，QFII在境内证券投资时是直接在国外下单，在国内由托管银行担任代理人，为其处理相关开户、证券买卖等事务。 如果QFII存在炒作股票或违法情事时，因外资的下单指令是由国外直接向本地券商为交易指示的，《办法》并未明确规定托管银行的职责，这就会就产生责任不明的问题，出现找不到处罚对象的困扰。 

其次，QFII在境内证券市场的违法行为可能引发监管的管辖权、法律适用的冲突。目前，我国境内存在同时在境内上市A股和境外上市外资股的企业，如果QFII在A股市场上的内幕交易行为同时影响了境外上市的外资股，涉及内幕交易的对象就可能会既属于境外上市外资股所在国或地区证券监管机构管辖又属于内地监管机构的管辖的现象，这可能会出现管辖权争夺或均不行使管辖权的情形，即管辖权的积极冲突和消极冲突问题；同时，不同国家或地区在内幕交易的认定上存在差异， 这就出现了法律适用的冲突问题。这种情况如何处理？现行法律制度没有提供解决问题的方法。

二 完善我国证券监管的建议

首先，在监管体制上，要顺应金融混业经营的趋势，根据我国的实际情况建立一种监管的协调机制。从目前QFII进入的情况来看，不少进入内地证券市场的机构投资者都具有多元化的金融集团背景，这些集团的业务领域通常横跨实业以及证券、银行、保险等多个领域，他们进入的业务领域可能在事实上相互关联 。 在这种情况下，统一监管就显得尤为重要。同时，还应当加强与境外监管机构、特别是金融集团注册地的监管机构之间的合作，避免监管管辖权和法律适用的冲突。
其次，在监管的具体制度上，针对上述问题，完善《办法》和证券法规中的相应制度，主要包括以下几个方面：

第一，修改《办法》，完善证券投资限制的监管制度。对不同产业实施有差别的持股比例限制，对于限制外商投资的领域，规定一个比普通上市公司更低的上限，以利于贯彻国家利用外资的产业政策；对于非限制性投资领域，适当放宽股权上限，一方面使外资控股上市公司成为可能 ,另一方面也为上市公司吸收国际资金和战略投资者、改善公司治理结构创造条件。 
第二，克服监管的地域性局限，构建QFII境内证券投资的跨境监管制度。《证券法》对监管机构处理跨境违规包括内幕交易行为的权力和有关问题都缺乏规定。我国证监会已经同美国、日本等国的证券监督管理机构建立了合作关系。从目前的情况来看，对于有关证券法律实施的合作和磋商只限于原则性规定，可操作性的规定很少。同时，我国当前主要采用签订谅解备忘录的合作形式，渠道比较单一，而没有充分利用司法协助条约来促进国际合作。面对跨境证券交易的频繁化,我国也需顺应国际合作普遍化的趋势,补充和完善立法,为证监会管制跨国证券交易进行国际合作提供法律上的依据和保障,并建立包括谅解备忘录、司法协助条约在内的国际合作机制，克服监管的地域性限制。

另外，在对QFII监管的操作细节上，有一点值得注意。《证券法》第184条规定，操纵股市将涉及刑事责任，我国目前对于法人违法时，除处罚行为人外，亦对于法人负责人处以刑罚。为遏止外资不法操纵股市行情的行为，建议在QFII申请表或申报表上增列投资下单负责人或外资负责人的姓名。一旦主管机关发现有不法情事，如涉及刑事责任者，可考虑以该负责人为执行刑罚的对象，笔者认为，这对于跨境交易的监管是有意义的。

第三，完善信息披露的监管机制。应要求QFII在月度和年度报告中披露买卖证券的详细情况，且月报和年报均应向证券交易所报告，并通过交易所的市场网络对外发布。对于没有真实申报的外资，规定具体的处罚方式。
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