[编者按]  2004年11月9日，华铝集团总裁陈建国应邀在“第二届中国铝业大会”上作了《试论我国现行外贸政策对铝行业的影响》的报告，以反映电解铝企业在当前严峻的外贸政策下的艰难处境，传递企业呼声，现将报告转载如下：

《试论我国现行外贸政策对铝行业的影响》

   今年是中国铝工业的多事之秋，我国政府对铝行业的外贸政策实行了一系列的调整。从2001年起实行了氧化铝一般贸易进口自动登记；今年起，氧化铝的进料加工又受到了一定的限制。上个月，有关部门又下发了最新文件，指出“进一步从严控制氧化铝的进料加工”。今年，电解铝出口退税也从15%降低到8%，风传从明年起出口退税就要降到零。这样的外贸政策形势必然会对铝行业产生重大影响。

这两年的整顿，给整个中国铝行业带来的结果是：很多经营规模小、技术水平低、发展条件差的企业被迫提前退出了市场。截止今年6月底，23家铝厂停产，停产量66.4万吨。中铝公司预计，至今年底，中国铝产能将有1/3被闲置，约300万吨。

同时，在这两年的激烈竞争过程中，又有一批具有明显竞争优势的骨干企业突显出来，优势资产向优势企业集中。到2003年底，电解铝年产能超过10万吨的企业有29家，年产量超过10万吨的企业有22家，总产量达280余万吨，占全国电解铝总产量的一半以上。由这个数字可以看出，中国铝工业的快速发展，并不是简单、重复、小规模地发展，而是在由电解铝生产大国向电解铝强国发展。目前我国的大型电解铝生产企业所采用的技术装备和生产规模已经接近，甚至有些已经超过世界先进水平。正是有了这一轮铝工业的扩张，才使中国的铝生产企业由原来的小而散、技术装备落后，发展到了今天与国际先进水平接轨，能够加入国际竞争的行业。神火集团新铝电项目使用的就是世界最先进的35万安培的预焙电解槽。中国有色金属工业协会康义会长最近在对神火集团的考察中，高度评价了神火集团所使用的电解铝生产线，全国一流，国际领先。

在激烈的市场竞争环境中，在如此严峻的行业政策乃至外贸政策的调整中，不可避免会产生一些负面效果：全行业利润滑坡，企业经营面临巨大困难。
降低出口退税，从15%降低到8%，每吨收益降低了接近100美元。许多企业对外签订了长期合同，提前对产品进行了套期保值，但退税突然降低，预算中的利润化为乌有，企业亏损严重。同时，由于退税降低，许多企业不敢再冒风险，与外商签订新的合同，造成国内市场供应骤然增长，导致国内电解铝价格下跌。按目前的电价来算，绝大多数生产企业将处于亏损状态。

国家对外贸政策的调整，出发点是什么？业内业外众说纷纭，归根到底，无外乎有三点：
政策实施的原因

1． “供大于求”论

中国可能会出原铝现供过于求的局面，所以要限制生产。就此观点，我认为：电解铝不能以国内需求决定其产量。
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从中国原铝市场供需平衡表中可看出，2001年至2003年，供应量和消费量同步增长，原铝市场平衡稳定。另据加铝预计，2004年全球原铝供应将短缺59万吨。从现实的市场供求关系来看，目前还未出现供大于求的现象。

从国际分工的角度来看，也不应以本国市场的需求来决定本国的产量。2004年，巴西原铝出口量有望达到110万吨；2004年1月~7月，俄罗斯铝出口量劲增至222万吨。澳大利亚的氧化铝年产量为1700万吨，居世界首位，而供给国内电解铝生产的氧化铝只占其总产量的25%，其余用于出口。牙买加氧化铝年产量将近360万吨，全部用于出口。如果以国内市场需求来决定其产量，巴西和俄罗斯的电解铝生产以及澳大利亚和牙买加的氧化铝生产就不能实现目前的规模效益，也不可能跻身于世界铝工业强国之列。由此可见，以国内市场供过于求来限制该行业的发展，好比削足适履，是违反客观经济规律的。

国家目前对行业政策的调整，针对的是钢材、水泥、电解铝行业，把电解铝行业和钢材、水泥行业相提并论，似乎有些牵强。电解铝是可以在国际国内期货市场进行交易的商品，伦敦金属交易所2003年铝的交易量为全世界铝产量的30.72倍，大大超过了全球铝的生产量。电解铝产品不愁没有销路，也不会发生产品积压现象。铝同时又是一种金融衍生工具，可以通过期货交易、套期保值、仓单质押、信用证打包等方式进行非实物流通。在商品的范畴内，它与钢材、水泥有着本质的区别。

二．“电力紧张”论

中国的经济高速发展，对电力需求迅猛增长。于是，国家有关部门把目光对准了电解铝企业，控制电解铝的发展。这一举措给大众造成一种错觉，认为当前的电荒是电解铝企业造成的。

	铝及铝合金
	净出口量
	电耗
	占当年全国用电总量

	2002年
	20.6万吨
	39.9亿度
	0.2%


	2003年
	36.8万吨
	55.2亿度
	0.3%



	
	


近日的《中国有色金属报》刊登了中铝公司呈递国务院的一份报告，其中提到了中国的电力紧张问题：中国缺电主要发生在东部及沿海地区，2003年，该地区电解铝产量为51万吨，占总产量的9.2%；耗电量75.5亿千瓦时，只占这些地区发电量的0.92%。而中国的电解铝产能主要分布在中西部及东北地区，这些地区的电力供应情况相对宽松，个别地区电力富余，对电力紧张状况影响并不大。电力紧张的责任不应由电解铝企业来承担。
如神火集团电解铝厂所使用的就是坑口自备电厂利用废弃的煤矸石发电，是国家科委863计划的重要科研成果，既有利于环境保护，又具有很大的竞争优势，该电厂项目获得国家国债免息贷款政策支持。在中国西部还有许多地区以及水力资源丰富的西南地区都具有各自的铝电发展优势。如何把这种资源优势转化成产业优势和经济优势，如用运力不足造成严重积压的电煤就地消化发电，或丰水期的廉价发电成本，都可以以电解铝作为能源载体，销往东南部缺电地区或出口创汇，同时还能为电网起到削峰填谷，提高效率的奇效。有关政府部门发布政策时，应区别对待，有的放矢，该限制的坚决限制，该扶持的大力扶持！

三．“资源短缺”论

中国的铝土矿资源数量少、品位低、加工难度大，制约了氧化铝工业的发展，氧化铝进口依存度高达50%，这是我国发展铝工业的致命缺陷。

日本是个资源小国，可它却是世界第二大经济强国，资源的短缺并未影响它的发展。日本政府早在20年多前，就牵头与日本几大著名商社一起在巴西成立了亚马逊资源开发公司，积极参与巴西的各种矿产资源开发，以保障日本经济发展所需的各类资源。

中国已探明的铝土矿资源储量只占世界总量的3%，而几内亚，澳大利亚、巴西、牙买加等国具有丰富的铝土矿资源。从战略的角度，我们应放眼全球，“走出去”，最大限度开发利用国外低成本、储量丰富、保障程度高的铝土矿，同时保护好国内数量有限的、不可再生的铝土矿资源。华铝成立以来，一直努力执着地寻求开拓海外铝土矿资源。近来，国家也出台了一系列的政策鼓励企业“走出去”，今年10月1日，商务部和财政部联合发文，给予走出去探测开采资源的企业以政策性基金补贴，这是个良好的开端，国内企业可以充分利用国家的有关政策申请扶持基金。同时，希望国家有关部门在制定中国“走出去”寻求资源的扶持政策方面，更加灵活宽松。

华铝集团李志经董事长，在今年参加全国人大会议期间，与本行业七位全国人大代表联名提交了“走出去开发资源，希望国家出台扶持政策”的提案，得到了国家发改委高度重视，于今年8月正式行文给予答复。今年11月2日，发改委与中国进出口银行又联合发布了《关于对国家鼓励的境外投资重点项目给予信贷支持政策的通知》。

当前，单个企业实力比较薄弱，走出国门开发资源，尤其是开采铝土矿资源，在境外建设氧化铝项目有些勉为其难。那么，在有利的政策形势下，抱着相同愿望、有着同样需求的各企业，何不强强联手，共同走出去开发所需的资源？如此，中国的铝土矿资源短缺问题就不会制约铝行业的发展。

对当前外贸政策实施的建议
一．鼓励出口，扩大市场份额

世界各国对本国产品出口均有不同程度的支持，退税是普遍现象，有的国家还对本国部分产品出口施以补贴，以鼓励本国产品走出国门，出口创汇。

2003年，我国铝产品贸易逆差20.3亿美元，如果外贸政策继续趋紧，将不利于实施扩大出口的战略，会进一步加大有色金属进出口贸易逆差。2004年1~7月，我国净出口铝及铝合金11.8万吨，低于去年同期的14.5万吨，今年整个铝产品贸易逆差可能进一步扩大。

跨国公司看好中国铝工业，纷纷进入中国投资，如美铝对平果的投资、加铝对青铜峡的投资、海德鲁在无锡的投资，他们实施以中国为基地的两头在外的策略，着眼于全球市场。如国家电解铝外贸政策不稳定，必将极大影响他们的投资信心。最近有一外国商社欲投资华铝集团一家股东单位的铝电项目，由于当前铝行业外贸政策的变化，该投资计划暂缓。可见外贸政策的变化直接影响了行业吸引外资的力度。

当前国际市场，贸易纠纷不断，各国设立各种形式的贸易壁垒。而电解铝，由于有国际上一致认同的、完善的期货交易市场的定价原则，没有进口国的反倾销诉讼或其它贸易壁垒的干扰，是一种非常有利于出口创汇的商品，应当鼓励和发展出口。

在东亚地区，有着500余万吨电解铝的年需求量，日本、韩国、我国台湾地区每年大量进口电解铝。可是今年上半年，拥有得天独厚地缘优势的中国，对这个市场的出口量只有10余万吨，份额如此之小。如对外贸政策再加限制，只能使得中国电解铝企业对这个庞大的市场望而兴叹。

二．适度放宽进料加工和氧化铝进口一般贸易范围，保持我国铝工业健康稳定发展

我国的原铝出口中，加工贸易方式出口的占90%以上。由于氧化铝进口的关税问题、一般贸易进口自动登记问题，导致国内绝大部分企业采取进料加工的方式进口氧化铝，这种方式有效解决了国内市场氧化铝短缺的问题。

在中国147家铝厂中，拥有一般贸易进口资格的企业有8家，其中7家生产企业的产能达250万吨，占全国总产能的27.8%。中铝公司为了保护中国的电解铝工业健康发展，2004年8月，正式向国家有关部门递交了《关于暂缓调整电解铝出口退税的报告》和《关于继续实施电解铝工业现行进出口贸易政策的报告》，呼吁国家有关部门给予铝行业一个稳定的国内外市场环境，同时也呼吁适度放宽氧化铝进口一般贸易资格的企业数，以利于中国铝工业健康有序地发展。

电解铝是国际性商品，企业如果能够自主决定其产品是内销还是出口，就可以比较国际、国内两个市场的价格，规避经营风险。一旦进料加工或氧化铝一般贸易进口受到限制，产品出口受到阻碍，企业利用伦敦金属交易市场进行套期保值、规避风险的功能就丧失了。反之，在进料加工项下进口的氧化铝，生产出来的铝锭不能像其它商品一样补税内销而必需出口，就丧失了在国内进行市场保值的机会。归根结底，无论是氧化铝一般贸易进口受到阻碍，还是进料加工受到限制，企业都不能自由地游刃于国际国内两个市场之间，实现利益最大化。

铝是重要的工业原料，与国民经济的相关性及高，其价格变化将引起许多相关行业的波动。当中国市场原铝供不应求、价格高涨时，进料加工贸易项下的铝锭如果不能进行补税转为内销，将加剧国内市场的紧张程度和价格的进一步高涨，并将价格压力传递到下游和相关行业，甚至有可能造成通货膨胀。当中国市场原铝供过于求、价格低迷时，如果出口受阻，产品不得不低价内销，又将对国内市场造成进一步的打压。总之，对铝行业外贸不恰当的限制人为加大了中国铝市场的波动性，无法利用国际市场缓冲国内市场有时可能出现的短期失衡，不利于我国铝行业持续、健康、稳定地发展。

2003年，中国147家电解铝企业中只有33家企业进行了进料加工，今年上半年，只有20家企业进行了进料加工。据海关统计，2004年前7个月，进料加工贸易量同比去年继续下降了14.12%。如果实行更为严厉的加工贸易政策，将会造成有些长期合同的违约，企业和政府的信誉都会受损。许多长期合同是在银行保函条件下进行的，政策变化，也会造成银行呆坏帐。政府干预市场，也将引发国外贸易报复，如此下去，国内将会有相当部分铝厂难以为继，巨额投资难以收回，整个行业形势严峻，职工下岗数将激增，地方财税将锐减。所以呼吁政府有关部门在发布政策时，能充分考虑行业切身利益和实际情况，以稳定为前提，避免引发灾难性后果。

国家在宏观经济调控的大政策环境下，对一些涉及铝行业的外贸政策进行了相应调整，以压制过于膨胀的建设势头，当然有其一定的道理。企业在这种环境下，应当考虑如何采取有效措施，规避市场风险，规避政策带来的风险，同时更要以国家利益为重，为政府分忧解难。要坚信中国经济的全面发展离不开铝工业的健康发展，要有长期发展的战略眼光，咬紧牙关，度过难关。

2004年3月5日，国务院总理温家宝在第十届全国人民代表大会第二次会议上的《政府工作报告》中强调：

“我们必须统筹国内发展与对外开放，充分利用国内国外两个市场、两种资源，拓展发展空间，积极主动地做好对外开放各项工作，增强参与国际合作和竞争的能力”。

“加强对外贸易协调，努力打破贸易壁垒，减少贸易摩擦，为企业争取公平贸易的环境”。

“增加国内短缺原材料、关键技术和重大设备的进口，推进重要物资进口来源多元化”。

“继续实行鼓励外商投资的政策措施，进一步改善投资环境”。

“加快实施‘走出去’战略，加强对境外投资的协调和指导，鼓励各类所有制企业采取多种形式到境外投资兴业，拓展国际市场”。

  这番讲话阐述了中国在外贸政策方面的基本国策，让广大企业看到了希望。当前的困难是暂时的，我们坚信中国政府一定会以广大生产企业的切身利益为前提，充分考虑企业在国际竞争中所面临的困难，适时调整各项政策，包括外贸政策，终将出台更有利于铝行业可持续发展的各项政策，中国的铝工业一定会从现在的电解铝大国走向电解铝强国。
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